Урок № 
Тема: Практична робота №2 "Розв'язання елементарних вправ з транскрипції та реплікації. Визначення довжини, маси, нуклеотидного складу молекул нуклеїнових кислот"
Мета роботи: сформувати вміння розв'язувати елементарні задачі з молекулярної біології
Матеріали і обладнання: схема будови молекули ДНК, таблиця генетичного коду, калькулятор
Необхідно знати!
1. Середня молекулярна маса 1 амінокислоти приблизно дорівнює 100 дальтон.
2. Лінійні розміри амінокислоти – 0,35 нм.
3. Діаметр спіралі молекули ДНК- 2 нм.
4. Довжина нуклеотида = 0,34 нм, 
5. Крок (виток) спіралі ДНК= 3,4 нм.
6. Одна амінокислота кодується 3 нуклеотидами.
7. Правило комплементарності: А+Т=Г+Ц=100%
Хід роботи
І. Будова білків
Задача 1.  Молекулярна маса одного з білків 33 000 дальтон. Скільки амінокислотних залишків у цій молекулі?
Відповідь: 330 ланок.

Задача 2. Молекулярна маса каталази 224 000 дальтон.  Яка довжина первинної структури цього білка?
1)224 000: 100 = 2 240(штук)	2)2 240 х 0,35= 784 нм
Відповідь: 784 нм

Задача 3. Яка довжина фрагмента білкової молекули кодується 1431 нуклеотидом?
1) 1431 : 3 = 477 (штук амінокислот)    2)0,35 нм х 477 = 166,95 нм
Відповідь: 166,95 нм

ІІ. Будова нуклеїнових кислот
Задача 1. Фрагмент молекули ДНК містить 28% тимінових нуклеотидів від загального їх числа всього складу молекули. Визначте відсотковий вміст всіх інших нуклеотидів ДНК.
                  1)Т=А=28%    2)А+Т=56%   3)Г+Ц = 100% - 56%=44%   4) Г=Ц=44% : 2=22%
Відповідь: 28%, 22%, 22%.

Задача 2. У молекулі ДНК з відносною масою 69 000 міститься аденілових нуклеотидів загальною масою 8625. Визначити число нуклеотидів кожного виду, якщо молекулярна маса одного нуклеотида = 345.
1)Знаходимо загальне число нуклеотидів: 
	69000 : 345 = 200 (штук)
2)Знаходимо число аденілових нуклеотидів
	8625 : 345 = 25 (штук)
3)Яке тоді число тимідилових нуклеотидів?
	Т = А  Оскільки А=25, то і Т=25 (штук)
4)А скільки штук нуклеотидів Г і Ц?
	А+Т=25+25=50 штук
	Загальне число всіх нуклеотидів в першій дії ми визначили = 200, А+Т=50, значить Г+Ц = 200-50=150
	Кожного з них буде порівну Г=Ц=150 : 2 = 75 (штук)
Відповідь: А і Т – по 25 штук, Г і Ц – по 75 штук.

РОЗВ’ЯЗАННЯ ЕЛЕМЕНТАРНИХ ЗАДАЧ ІЗ ТРАНСКРИПЦІЇ ТА РЕПЛІКАЦІЇ
3адача 1. Дослідження показали, що 24 % загальної кількості нуклеотидів даної молекули іРНК припадає на гуанін (Г), 38 % – на урацил (У), 22 – на цитозин (Ц) та 16 % – на аденін (А). Визначте відсотковий вміст нітратних основ молекули ДНК, на якій була синтезована дана молекула іРНК.
Приклад розв’язку:
Виходячи з принципу комплементарності, відсотковий уміст нітратних основ ланцюга ДНК, на якому була синтезована молекула іРНК, буде такий: цитозин – 22 %, аденін – 16 %, гуанін – 24 %, тимін – 38 %. Оскільки молекула ДНК складається з двох ланцюгів, то відсотковий уміст нітратних основ другого ланцюга буде такий: цитозин – 24 %, аденін – 38 %, гуанін – 22 %, тимін – 16 %. Таким чином, дволанцюгова молекула ДНК буде містити: цитозин – 23 %, аденін – 27 %, гуанін – 23 %, тимін – 27 %.

Задача 2. Один з ланцюгів молекули ДНК має такий вигляд: 
 ГЦГ ГГТ ГГА ТАА ЦТА ГЦЦ. 
Який вигляд матиме другий ланцюг цієї молекули ДНК, синтезований під час її самоподвоєння?

Задача 3. Молекула іРНК складається з такої послідовності нуклеотидів: 
УУЦ ГАА ЦГА УУГ УЦГ ЦЦГ ГАУ. Якою буде будова молекули ДНК, на одному з ланцюгів якої була синтезована дана молекула іРНК?

Задача 4. Ланцюг молекули ДНК містить 34 % гуаніну, 26 % цитозіну, 25 % тиміну та 15 % аденіну. Яким буде відсотковий уміст нуклеотидів молекули іРНК, що була синтезована на цьому ланцюзі молекули ДНК?

РОЗВ’ЯЗАННЯ ЕЛЕМЕНТАРНИХ ЗАДАЧ ІЗ ТРАНСЛЯЦІЇ
3адача 5. Відомо, що молекула іРНК складається з 1535 нуклеотидів. Зі скількох амінокислот складатимуться білки, які кодуються цією молекулою іРНК, якщо відомо, що серед її триплетів є один триплет УАА та два – УГА?
Приклад розв’язку: 
Оскільки молекула іРНК складається з 1535 нуклеотидів, то кількість триплетів становитиме 511. Два нуклеотиди ніякої генетичної інформації не несуть. Також не несуть генетичної інформації триплети УАА та УГА (це так звані стоп-кодони, що сигналізують про припинення синтезу білкової молекули). Таким чином, кількість триплетів, які кодують амінокислоти, становитиме 508. Отже, синтезована молекула білка складатиметься з 508 амінокислот.

3адача 6. Скільки амінокислот кодує молекула іРНК, якщо вона синтезована на ділянці молекули ДНК, що складається з таких нуклеотидів: 
ААГ ТЦА ГЦА ЦТЦ ЦАА АТТ?
Приклад розв’язку:
Оскільки молекула іРНК синтезується за принципом комплементарності, то послідов-ність нуклеотидів, що складають  молекулу іРНК, буде така: УУЦ АЦУ ЦГУ ГАЦ ГУУ УАА. Отже, вона складатиметься з 6 триплетів, з яких останній (УАА) не кодує жодної амінокислоти.

3адача 7. Якою послідовністю нуклеотидів молекули іРНК кодується ділянка молекули білка, якщо він має таку будову: СЕРИН – ГЛІЦИН – АСПАРАГІН – ЦИСТЕЇН – СЕРИН – ЛІЗИН – ВАЛІН – АРГІНІН?

3адача 8. Якою послідовністю нуклеотидів молекули ДНК кодується ділянка молекули білка, якщо він має таку будову: ЛІЗИН – ГЛІЦИН – ЦИСТЕЇН – ГЛУТАМІН – АСПАРАГІН – ТРЕОНІН?

3адача 9. Яка послідовність амінокислот кодується такою послідовністю нуклеотидів ДНК: АГЦАТТЦЦАГТЦТГЦАТГ? Якою стане послідовність амінокислот, якщо внаслідок мутації з цієї молекули випадє перший нуклеотид?

РОЗВ’ЯЗАННЯ  ЕЛЕМЕНТАРНИХ  ЗАДАЧ  ІЗ  РЕПАРАЦІЇ
3адача 10. Унаслідок дії шкідливого чинника зазнав змін один з ланцюгів молекули ДНК. Виявіть ділянку, яка зазнала змін, якщо неушкоджений ланцюг молекули ДНК має вигляд: ААТ АГЦ ТТА ЦЦТ АГЦ, а молекула іРНК, якби вона була синтезована на ланцюзі ДНК, що зазнав змін, мала б такий вигляд: УУА ГГЦ УАЦ ГГА УЦГ.
 Встановіть вигляд молекули ДНК після репарації.

3адача 11. Унаслідок дії шкідливого чинника зазнав змін один з ланцюгів молекули ДНК. Після цього молекула ДНК набула такого вигляду (першим наведено ланцюг, який не зазнав змін):
  АТТ ЦАТ ГГТ ЦГА
 ТАЦ ТГГ ЦАА ГЦТ.
 Встановіть ділянку молекули ДНК, що зазнала змін. Встановіть відсотковий уміст нуклеотидів у молекулі ДНК після порушення структури та після репарації.
Висновок:

